

224 100

1262

DEBREGZENI

NAGY UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		POLITIKAI NAPILAP.		SZERKESZTŐSEG:	KIADÓHIVATAL:
HELYBEN	VIDÉKEN.	Laptulajdonos:	Felelős szerkesztő:	Debreczen, Darabos-u. 19.	Debreczen, Piacz-utca 7.
Egy évre. 12 korona	Egy évre. 18 korona	THAISZ ARTHUR.	HAJDU SÁNDOR.	Telefon 862.	Telefon 223.
Fél évre 6 korona	Fél évre 9 korona				
Negyedévre 3 korona	Negyedévre 4 K 50 L				

Baltazár püspök politikai szereplése a váradai presbiterium előtt.

Nagyvárad, szept. 1.

A nagyváradai református egyház presbiteriuma ma délután fél tizenegy órakor tartott ülésén foglalkozott Olasz Béla és tizenhárom társa ismeretes indítványával. Olaszék azt indítványozták, hogy a presbiterium fejezze ki rosszallását dr. Baltazár Dezső debreceni püspök képviselőjelölti fellépése felett, a mellyel a püspök méltóságát a politikai küzdelmekben sodorta s az egyházbékéjének megromlására vezetett.

Az ülésen Bari József törvényeségi elnök elnökölt, aki hivatkozva arra, hogy a törvény taxatív felsorolja, miféle jogai vannak politikailag a lelkészeknek és püspököknek és mitől kell tartózkodniuk, javasolta, hogy az indítványt vegyék le a napirendről.

Az indítvány fölött hosszabb vita keletkezett, az indítványozók mellett szólaltak fel Olaszon kívül Csák Máté és Szabó Mihály ipartestületi alelnök, akik javasolták, hogy tüzzék ki napirendre a kérdést. Sulyok István esperes az elnök javaslata mellett foglalt állást.

Végül az indítványtevők visszavonultak tanácskozással s megállapodtak abban, hogy nem vonják vissza indítványukat, de beleegyeznek, hogy a presbiterium irattárba helyezze azt.

Debreczeni iparosok a Bika berendezéséért.

— Saját tudósítónktól. —

A debreczeni ipartestület ma beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben elpanaszolják, hogy a gazdasági válság igen erősen sújtotta az iparosokat s emellett a helybeli munkák kiírásánál állandóan mellőzik őket. Kérik, hogy a Bika-szálló belső berendezésének biztosításánál a debreczeni iparosokat szakonként hívják fel ajánlattételre és még csekélyebb árkülönbség esetén is őket támogassák.

Öngyilkos debreceni háztulajdonos.

— Saját tudósítónktól —

Juhász István csapókerthi lakos ma délelőtt felakasztotta magát. Családja már csak a holttestére akadt a fűskamarában. Tettének okát a vizsgálat fogja kideríteni. Juhász István holttestét be szállították a debreceni kórház halottas házába.

A szerb hadifoglyokat hazaviszik.

Belgrád, szept. 1.

A hadügyminiszterium elrendelte, hogy a Bulgária területén tartózkodó szerb hadifoglyokat hozzák haza Szerbiába.

Kereskedelmi oktatásügyi kongresszus.

Budapest, szept. 1.

Ma ült össze a tizedik kereskedelmi oktatásügyi kongresszus az országos zeneakadémia dísztermében. A kongresszust a kormány részéről Jankovich Béla kultuszminiszter, a főváros nevében gróf Festetics Béla üdvözölte.

Öngyilkos asszony.

— Saját tudósítónktól. —

Ma délelben a Geréby-telepen Sós Lőrincné nevű 52 éves napszámos asszony marólugot ivott. Kihívták hozzá a mentőket, akik beszállították a kórházba. Állapota súlyos.

Megszólt a süketnéma.

— Saját tudósítónktól —

Vasárnap délután a nagyállomáson Furkó örmester egy csavargót fogott el, aki könyöradományt gyűjtött. Fejér—Meier Bercinek hívják és süketnémanak tette magát. — A nála volt gépirásos gyűjtő is arról támaszkodott, hogy beszélő és hallási képességét elvesztette s nyomorgó családja részér gyűjt-Mikor megmozdították, találtak nála egy esztergomi újságcikket, a melyben meg volt írva, hogy Fejér—Meier szimulálja a süketnémaságot és az esztergomi rendőrbíró 20 napra elítélte a csavargót. Az újságcikket elébe tették a szimulánsnak, aki erre megszólt. Egyelőre bezárták s a csavargók törvénye alapján ítélik meg.

Oszták szőlőbirtokosok Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Hegedűs Sándor, a tarczali vintzellériskola igazgatója vasárnap

Debreczenben járt és a Royal-szállodában szobákat bérelt szeptember 4-ére hetven oszták szőlőbirtokos számára. Hegedűs a földművelésügyi miniszter utasítására jött ide az elszállítás végett. Az oszták szőlőbirtokosokat magyarországi tanulmányutjuk hozza Debreczenbe. Szeptember negyedikén este érkeznek és ötödikén délután utaznak tovább.

Bolti tűz.

— Saját tudósítónktól. —

Feldmann Ignác Csonka-utcai üzlethelyiségében kátrányt melegítettek. A kátrány meggyaladt, de mielőtt nagyobb veszély származhatott volna, a gyorsan kivonult központi tűzörség eloltotta az égő kátrányt. A kár jelentéktelen.

Andrássy és Wekerle.

Budapest, szeptember 1. Egy hír szerint gróf Andrássy Gyula felszólította Wekerle Sándort, hogy lépjen be az új pártba s Wekerlétől visszautasító választ kapott. Andrássy most nyilatkozik ez ügyben és kijelenti, hogy a hír nem igaz, fel sem szólította Wekerlét a belépésre. Nyilatkozatát így folytatja Andrássy: — A bécsi félhivatalos fenyegetéseire azt mondom, hogy ez csak arra volt jó, hogy még azok is, akik ősszel be akartak menni a házba, arra határozták el magukat, hogy nem mennek be. Andrássy a jövő héten jön Pestre. A párt alakuló gyűlése szeptember 14-én lesz.

Uralkodók Romániában.

Bukarest, szept. 1.

A spanyol királyi pár legközelebb Romániába utazik. Hír szerint a görög király és a szerb király szintén készülnek Bukarestbe.

A monarchia orosz nagy követe.

Bécs, szept. 1.

Szapáry Frigyes gróftól hír szerint Ausztri-Magyarország pétervári nagykövetségévé nevezik ki.

Bulgária tárgyal a portával.

Szófia, szept. 1.

A szófiai kormány megkezdte a közvetlen tárgyalást a török kormánnyal Drinápoly sorsát illetőleg.

NAPTÁR.
1913 szeptember 1.
Városi színházban: A beostelenek.
Az Apollóban. Quo Vadis?
A Meteorban. A bors. Le a férfiakkal. Az auya.
A Hungária kávéházban. Kiss Béla hangversenyez.
A Royal kávéházban. Rácz Károly és fia hangvers.
Az Angol királynőben Veres Tóni hangversenyez.
A DEBREGZENI NAGY UJSÁG megjelenik minden délután.
TELEFON: Szerkesztőség 862. Kiadóhivatal 223.

TŐZSDE.
1913 szeptember 1.
ÉRTÉK:
Magyar hitelrészvény. 833--
Oszták hitelrészvény. 633--
Leszámitoló bank . . . 521--
Közuti 645--
Városi 379--
Rimamurányi 714--
Salgótarjáni 773--
Kereskedelmi bank . 3680--
Magyar bank. 564--
Jelzálog bank 431--
GABONA:
Buza októberre. . . . 11'30
Buza áprilásra 11'80
Rozs októberre. . . . 8'47
Rozs májusra —'
Zab októberre 8'05
Zab áprilásra. —'
Tengeri júliusra. . . . 7'88
Tengeri augusztusra . 8'06

A virilisek.

A városházán elkészült már a virilisek névjegyzéke. Lapunk vasárnapi száma is hozta már azoknak a névsorát, akik a rossz anyagi viszonyok dacára is bírják még, hogy *vagyon* alapon vegyenek részt a város törvényhozásában. Ez a lista még nem egészen teljes; bizonyára kisebb-nagyobb változtatásokat fognak eszközölni a névjegyzéken.

De nem ez a fontos. A listából, melynek sorai között sok mindent olvashat ki a közönség, az tűnik ki, hogy nagyon nehéz időket élünk. Ma már *sokkal kevesebb adó* után is bekerülhet az adófizető polgár a törvényhatósági bizottságba, mint annak előtte, ha egyáltalában vannak ilyen ambíciói.

De e pillanatban nem is arról van szó. E pillanatban az a fontos, hogy a virilista névjegyzékben egyszerű túrkörkép nyerjük annak a gazdasági hanyatlásnak, mely a város urainak jövedelmében mutatkozik. Összevetve az 1912. évi és 1913. évi költségvetést, lehetetlen nem látni, hogy a földbirtokosok és a kereskedők mennyivel kevesebb adót fizetnek most, mint régen. És minél beljebb megyünk a listába, annál több adatra találunk, melyek a szomorú igazságot megvilágítják. Mert ilyen a pénz természete, a rázkódásokat is könnyebben kibírják a gazdagok, mint a szegények. Rossz pénzügyi viszonyok között megszűnik a biztos üzleti ökonomia. Itt már a konjunkturák véletlensége határoz, a spekuláció, nem pedig a tervszerű előrelátás. Es mert véletlenségről, labilálásról van szó, itt is csak az tud megküzdeni, mint a véletlenben bizakodó kártyás, akinek a szerencsésén kívül még annak az előnynek is meg kell lenni, hogy vesztés esetén jobban bírja a bankkár, mint más.

És ez a jó túrkörkép mégsem elég jó. Mert nem a számok és nevek túkröztetik itt vissza a nyomorúságot, hanem ami e nevek mögött meghúzódik. Egyet nem szabad elfelejteni. Azt tudni illik, hogy sokan szégyellik a maguk veszteségeiket. Sokan inkább megfizetik azt az adót, ha mindjárt a vérükből is izzadják ki, mintsem azt a látszatot keltsék, hogy elszegényedtek. Akinek mégis van pénze, az tekintse magát boldog kivételnek! Azt azonban senki sem tagad-

hatja, hogy a mostani legtöbb adófizető polgárok között nagyon sokan vannak, akik nem *azután a jövedelem után* fizetik adójukat, mint annak előtte.

Az igazságügyminiszter

és a hajdubagosi kortes

Egy gondnokság aláhelyezés története.

Érdekes gondnokságaláhelyezési pör iratai fekszenek a debreceni ítélőtábla előtt. Id. Kovács Lajos hajdubagosi jómódu gazdálkodó fia szeretle volna apja vagyonából az őt megillető örökségi részt kikapni. Az öreg hatvan éves apa nem volt hajlandó ebbe helemenni, mire fiu pört indított apja ellen s kért az öreg Kovács gondnokság alá helyezését. Ifj. Kovács beadványához csatolt egy községi bizonyítványt, amelylyel azt igazolta, hogy édesapja tékozló, iszákos.

Id. Kovács ügyvédet fogadott dr. Fehér Mór személyében s a debreceni törvényszék előtt védekezelt a bizonyítványban foglaltakkal szemben. A bíróságon egyik tárgyalás a másikat érte s ez időközben történt, hogy az apa két darab földjét el akarta adni. Erre ifj. Kovács ügyvédje utján sürgős beadvánnyal fordult a bírósághoz s kérte, hogy az újabban beszerzett bizonyítvány alapján, pör eldőltéig is, biztosítással helyezzék gondnokság alá az öreget.

A törvényszék helyt adott a kérelemnek s a gondnokságot elrendelte, egyben fogantatásával a hajdubagosi községi jegyzőt bizta meg. A mult héten a jegyző maga mellé vett két esküdtembert s beállított id. Kovács portájára. Megmondották jövedelmük célját s hozzáfogtak a leltárhoz. Éktelen naragra lobogott a gazdálkodó, vasvillát ragadott s rátámadt a hatósági közegekre.

— Hatvan esztendőskoromig keservesen dolgoztam, becsületemet vagyonra tettem szert s most el akarják venni? Olyan nincs! Hordják el innen magukat, mert különben itt hagyják az irhájukat.

Olyan fenyegető magatartást tanusított id. Kovács, hogy a jegyző s kísérete jobbnak látták a távozást. A gazdálkodó pedig felpakkolt, bejött Debrecenbe s meg sem állt dr. Fehér ügyvéd irodájáig.

— Ügyvéd ur! Én megyek ő felségéhez, elpanaszolom ezt a nagy igazságtalanságot. Tessék azonnal megírni a kérvényt — mondotta — miután előbb elbeszélte a történeteket.

Dr. Fehér megnyugtatta ügyfelét, hogy be van adva a felebezés a tábla felé s hamarosan eldől az ügy. De Kovács gazda nem nyugodott. Addig beszélt az ügyvédjének, míg ez megírta a kérvényt, természetesen az igazságügyminiszterhez. Id. Kovács Lajos felutazott Budapestre, a miniszteriumba. Ismerte a miniszteri titkár, mert Hajdubagoson a munkapártnak nagy kortese. Előadta panaszát a gazdálkodó, a titkár pedig csóválta a fejét, miképpen történhetett az értelmes, józan életű emberrel az a dolog.

Beengedték a miniszterhez, aki végighallgatván az esetet, levelet íratott titkárával a debreceni ítélőtábla elnökéhez, hogy a gazdúruram ügyét soronkívül elintézzék. Boldogan jött vissza Debrecenbe id. Kovács. Mikor ügyvédje lakásának ajtaját kinyitotta, lobogtatta kezében az írást s újságotla, hogy eredménnyel végződött az utazás.

Azután elmondta a szíves fogadtatást, amelyben a miniszteriumban részesítették, mint a munkapárt lelkes hívét. Az öreg Kovács utbaigazitást kért ügyvédjétől a tábla elnökhöz, akihez csakugyan elvitte az igazságügyminiszter levelét.

Herczeg Ferenc

„bizonyítékai.“

— Fővárosi tudósítónktól. —

Mint hírül adtuk, a koalíciós kormány tagjai, élükön a kristályos jellemű *Andrássy Gyula* gróffal, feljelentést készülnek beadni *Herczeg Ferenc* ellen az Aradon elhangzott rágalmozó megjegyzései miatt. Herczeg Ferenc igen kénye metlenül érzi magát a vádolt szerepében, ezért újabban gyakran hallatja a nyilatkozatait az ügyet illetőleg. Egyszer letagadja a neki tulajdonított megjegyzéseket, mászor mumusokkal próbálja megfenyegetni a koalíciós minisztereket, hogy ne merjenek pörölni, mert ha pörölnék, akkor ilyen, meg olyan *leleplezésekkel* fog előáltani. A koalíciós miniszterek azonban mégis megfogják tenni a feljelentést, mert kezük tisztaságához szó sem férhet.

Ma Herczeg Ferenc egy hétfői fővárosi kormánypári ujságban ismét elhelyeztetett ilyen fenyegető-cikket. Herczeg Ferenc a következő nyolc pontban fenyegeti meg a koalíciós minisztereket. Leleplezéseket ígér:

1. Arról, hogy mire költöttek 1907-ben 57 milliót, 1908-ban 80 milliót és 1909-ben 113 milliót, amelyeknek még csak költségvetési címük sem volt, tehát törvényellenesen és felhatalmazás nélkül adták ki ezeket a néhány milliókat.

2. Arról, hogy miért volt a koalíció alatt az évi vagyonszáporulat csak 8 millió, míg a szabadelpárt alatt 100—120 millió volt.

3. Hogy míg az állami üzemek évi jövedelmességé a szabadelpárt alatt 80 millió volt,

miért szállt az le a koalíció alatt a nulla alá — 41 millió deficitre.

4. Hogy a Tátralomnicot és Csorbatót miért adták bérbé egy bukott társaságnak, amely megkárosította a kincstárt, holott a bérletre a nemzetközi hálókocsi társasággal reális és nagy hasznot hozó szerződés volt;

5. Hogy a talpfa és tűzifa szerződést a MÁV-val miért kötötték meg árlejtés nélkül a legdrágább ajánlatot tevő Eislercéggel, amikor a MÁV beigazolta, hogy ez direkte megkárosítása a kincstárnak!

6. Hogy a szénszerződésnél miért bontották fel a régi olcsó szerződést, adták vissza az óvadékot, engedték el a kártérítéseket és kötötték ugyanazzal a társasággal ugyanarra a szénre 30—40 százalékkal drágább szerződést.

7. Kinek juttattak jogtalan előnyöket a befagyott dalmát vasutnál és

8. milyen előnyökhöz jutott a balatoni vasut építésénél kavicsszállításánál szerződés és jog ellenére az *Andrássy Gyula* sógora, *Baththyányi Lajos* gróf.

A fenyegetésekből is kitetszik, hogy üresek és erőltetettek és távolról sincs bennök „lopás és orgazdaság“, amiről *Herceg Aradon* beszélt.

Látogatás

Bakonyi Samunál.

— Saját tudósítónktól. —

A egész város osztatlan részfordult három héttel ezelőtt Debrecen országos hírű képviselője, *Bakonyi Samu* felé, akit egy svábhegyi kirándulásán sajnálatos baleset ért; eltörte a lábát.

Bakonyi Samut azóta lakásán ápolja gondos és szerető családja. A *Debreceni Nagy Újság* munkatársa tegnap meglátogatta *Falk Miksa* utcai lakásán a beteg képviselőt. Bakonyi Samu már karoszkékben ül. Közel három hétig nyomta az ágyat, ami neki, az aktív politikusnak nemcsak testi, de talán annál is nagyobb lelki fájdalom. Elképzelhető ez Bakonyi Samuról, aki függetlenségi meggyőződéséért százsoros mártíromságot szenvedett, aki nemcsak anyagi boldogulását áldozta fel ezért a nemesen tiszta érzéseért, hanem bizony egészségét is. Most is legfőképpen az bánja, hogy a betegség megbénította a párt politikai akcióiban. működésében való részvételében.

— Látja, mondja fájdalmas mosollyal, pályában van a lábam három hét óta, pedig a pártom szervező munkája most folyik és ez a munka én reám is kötelesegeket ró.

— A debreceniek részvéte? Nagyon meghat, annyi részvét-írást kaptam hazulról. Kérem, tolmácsolja nekik a köszönetemet. Hálámát . . .

Érdeklődöm a párt szervezése

iránt. — Erős és komoly munka folyik — mondja Bakonyi. De hisz érthető, mikor olyan nagy és nagyszerű értéket jelentő ember áll az élén, mint gróf Károlyi Mihály. Nem tudom, mit csodáljunk és tiszteljük benne jobban, az önfeláldozását, áldozatkészségét, vagy azt a bámulatos fejlődést, amelynek eredménye az ő lelki összeforrása a legadikálisabb függetlenségi eszmékkel.

Azt viszont mi debreceniek említhetjük büszkeséggel, hogy Bakonyi Samu állapota iránt a magyar politikai világ minden tényezője melegen érdeklődik. Az ellenzéki körökben túlmellenül várják felgyógyulását, mert az ő egyéniségének nagy értéke nélkülözhetetlen fegyvere az ellenzéki küzdelemnek.

Az Eszterházi gróflányok regénye.

Comtesseből zsidó fiskálisné.

— Pozsonyi levelezőnkől. —

Gróf Eszterházy Mihály a cseklési hitbizományon kívül mintegy 26 ezer hold elsőrangú pozsonymegyei föld ura volt. A gróf, aki feleségében nem bízott, hogy az óriási vagyonát megőrzi, mindenét két leányának, Verának és Marynak hagyományozta. Feleségének csupán 48 ezer korona évi apanázszt és kastélyai használatát jutatta. Nézzük mi történt a két grófnővel, akiben az apa jobban bízott, mint a feleségében.

Vera grófnő és a műkorcsolyázó.

A két grófkisasszony nem szívelhette egymást. Nem tudták egymás közelében élni és megakarták osztani a vagyont. Sok vita, egykedés, becslés után, meg is történt az osztozkodás.

Alig kapta azonban kezébe a vagyonát Vera grófnő, szakított az anyjával és nővérel. Független életet akart élni és élt is. Hamarosan beleszeretett J. pozsonymegyei főszolgabíróba. A főbíró azonban — aki korrekt és egyenes magyar ur — a legkurtábban kijelentette, hogy nincs kedve regényesdét játszani és kossarat adott a grófnőnek.

A grófnő elkeseredésében Bécsbe költözött, ahol hamar szerelemre gyuladt egy derék osztrák — műkorcsolyázó iránt, akinek egyetlen keresete tudománya és pozíciója.

Az özvegy grófnő megpróbált mindent, de eredménytelenül. Végre is, hogy a házasságot lehetetlenné tegye, gondnokság alá helyezési keresetet indított a pozsonyi törvényszéknél Vera grófnő ellen, gyöngelméjűség címén.

A pozsonyi törvényszék az őszi ciklusban fog érdemlegesen dönteni az ügyben, amely még sokszor fogja foglalkoztatni a közvéleményt.

Mary grófnő és az ügyvédjelölt.

A Mihály grófok egyik lányának sorsa tehát profán fórum elé került — vajjon mi lett a másik lányból, akiben szintén oly vakon bízott?

Mary grófnő híres szépség. Karcsu, kissé sovány, arany-szőkehajú, érdekesen szürke szemű, feltűnő jelenség. Ugy öltözködni senkisé tud Pozsonyban, mint ő.

Nagy műveltségű, szerény, kedves és jólelkű lány, akit környezete becéz. Huszonkét éves. Hét hónappal ezelőtt lett a gróf Pálffy-Dan felesége.

A fiatal férj huszonnégy éves ugyancsak rokonszenves, demokratikus gondolkodású, délcég és szép fiú. Gróf Pálffy-Daun Vilmos fia, abból a híres családból, ahol a család legidősebb tagja a malackai hitbizományjal együtt a hercegi címet is nyeri. A szeniogerátus várományosa jelenleg Vilmos gróf, az apa.

Szép birtokot vitt Mary grófnő hozományul, az alsó- és felső-szelei, tallósi, jaktói és mátyusföldnyeki birtokot, mintegy husz millió korona értékben.

A házasság azonban július végén szétszakadt. A pozsonyiak szerint azért, mert a grófnő beleszeretett dr. Bedő Sándorba, aki a férj nevelője és titkára volt.

Érdekes ember a titkár is. — Fekete arc, villogó bogárszem, karcsu, izmos, bár inkább alacsony termet.

Jómódu, becsületes, de egyszerű závodi kereskedőcsalád gyermeke. Ma is zsidó. Másfél évvel ezelőtt még: Blödegnék hívták. Mindig eminens tanuló volt, akit a pozsonyi jogakadémia tanárai ajánlottak nevelőül a fiatal Pálffy-Daun mellé. Együtt tanultak, együtt utazgattak és mert a gróf meg akarta szerezni a doktorátust, Bedő titkár címmel házassága után is mellette maradt nevelőül, sőt úgy volt, hogy a doktorátus megszerzése után elkíséri Halleba is és elkészíti a gazdasági tanfolyamra.

A titkár a fiatal párral együtt utazott Párisba és hazajövet együtt laktak hárman a pozsonyi Savoy-szállóban.

Egyszerre azonban vége szakadt az idillnek. A grófnő ott hagyta urát, a titkár Budapestre költözött. Most tért csak vissza elsőjén Pozsonyba, mert a 72-es ezred — amelynek tartalékos kadéja — behívta fegyvergyakorlatra.

Komoly, szavahihető emberek állítják, hogy a grófnő a fővárosba jött lakni, mikor a titkár ideköltözött és a kedvéért tért vissza Pozsonyba most. A Karlton-hotelben gyakran látták őket együtt, sőt e források szerint kirándultak együtt autón Závodba is, ahol a titkár bemutatta szüleinek a grófnőt.

A városban azt is tudják, hogy a válópör befejezése után meglesz a szenzációs új házasság. A válópör már megindult. A grófnő indította meg a pozsonyi törvényszéken és igen súlyos bünnel vádolja férjét, amelyet csatolt orvosi bizonyítvánnyal igazol.

A gróf ügyvédje, dr. Somorjay Emil utján hasonló súlyos vádakkal fogja illetni nejét. Itt stagnál most a perlekedő Esterházyak ügye. Fejleményei foglalkoztatni fogják még a sajtót.

Bünvádi

Győrffy képviselő — becsületügyi eljárás Zubovits kapitány ellen.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Dr. Győrffy Gyula budapesti ügyvéd és országgyűlési képviselő ellen Zubovits Fedor honvédhuszárkapitány bünvádi feljelentést tett a budapesti büntető törvényszék előtt. Az ügyészség a feljelentés folytán a sikkasztás büntetével terhelt képviselő ellen vádiratot adott. Megindult ennek folytán a szokásos törvényes eljárás, melynek során a törvényszéki vádtanács 64599—913. sz. alatt a következő végzést hozta:

„Szabadságon levő dr. Győrffy Gyula, csatószegei születésű, 54 éves r. k. vallású, budapesti lakos, gyakorló ügyvéd és országgyűlési képviselő ellen a btk. 355. §-ában meghatározott, és a 356. §. szerint minősülő sikkasztás büntetése miatt folyamatba tett eljárást a vádtanács a Bp. 264. 6) pontja alapján megszünteti, s erről Zubovits Fedor sértettét értesíti.”

A törvényszéki vádtanácsnak ezt a végzését a budapesti kir. ítélőtábla a napokban hagyta helyben. A büntető feljelentéssel egyidejűleg Győrffy Gyula feljelentette Zubovits Fedor honvédhuszár-századost a Vácon állomásozó m. kir. 6. honvédhuszár-ezred parancsnoksága, illetve az ezred tisztikarából alakított állandó becsületügyi választmány fegyelmi bírósága előtt.

Szöszegéssel, lovagiattal eljárással vádolja Győrffy Zubovitsot, s kijelenti, hogy az ő meggyőződése szerint Zubovits a tisztí kardbojt viselésére érdemtelen s az ezredparancsnoktól Zubovitsnak a tisztikarból való eltávolítását kéri.

E két feljelentésnek érdekes története, háttere van. A kölcsönös feljelentésekben foglalt durvaságok mögött hitvány pár száz korona szerepel.

Hatszáznyolcvanöt Boszniából jövő tartalékos a debreceni állomáson.

A közös bakák nemzetiszínű zászlója.

— Saját tudósítónktól. —

Hosszu hónapokkal ezelőti a világháború hírére nagyarányú mozgósítást eszközölt a monarchia hadvezetősége. Lázás gyorsasággal történtek a katonai be-törések. Öreg póttartalékosokat öltöztettek fel s küldték le a veszélyeztetett területekre. Csáládjától, üzletétől vitték el legtöbbjét. S míg az öreg, régen kiszolgált katonák lent a határszélen, nehéz szolgálatot teljesítettek, az alatt idehaza maradt hozzáfartozóik a családfentartótól megfosztva, kínos nyomorban, nélkülözésben várták azt a pillanatot, mikor ismét visszatérhet közibük a családfő.

Számtalan tragédiát rejtett magában ez az állapot. Tisztességes ekzsztenczik mentek tönkre. Most végre elérkezett a régen várt pil-

A két ur pár év előtt a legjobb barátságban élt. Győrffy mint ügyvéd képviselte Zubovits Fedort több peres ügyében. Egy ilyen ügyben Zubovits javára 568 korona 68 fillér folyt be, amiből Győrffy költségjegyzéke fedezésére 343 korona 79 fillért levont. Ez a 343 korona 79 fillér volt az évekig tartó háborúságnak viharomaga. Zubovits kérte, Győrffy megtagadta a 300 korona kiadását, levelek jöttek-mentek, s egyszerre csak Zubovits Balázs Endre utján tudtára adta Győrffynek, hogy sértve érzi magát s ezért elégtételt kér. Nagy sietve iratta meg a kapitányt ezt a levelet és közbe orszá-lánvadászni Afrikába ment. Esztendő mulva tért vissza, s ekkor kezdődtek meg az ügy lovagias uton való tárgyalásai, melynek során Győrffy részéről Lovász Márton és Eitner Zsigmond, Zubovits részéről Kállay Ubul és Förster Aurél képviselők vettek részt. Betegség miatt ismét halasztást szenvedett a lovagias elintézés. Közben pedig Zubovits feljelentette Győrffyt sikkasztás címén. Győrffy pedig panaszt tett Zubovits ellen ezrede becsület-ügyi választmánya előtt.

Hogy mily alaposan viaskodtak a nemes ellenfelek, azt az arrahivatott bíróság és hatóság ála lapította meg. Mint láttuk, a Győrffy ellen tett bünvádi feljelentést a bíróság alaptalannak találta, de ugyanígy ítélkezett a Zubovits elleni ügyben a pozsonyi hadkiegészítő parancsnokság. Zubovitsnak katonai ügyekben legfelsőbb fóruma. A katonai hatóság visszautasította a vádat s megállapította, amiben amugy sem kétekedett senki, hogy Zubovits méltó az arany kardbojt viselésére.

De úgy látszik, az ellenfeleknek ez még nem elég. Még mindig nincs befejezve az ügy s vele feljelentés-lavin.

Győrffy Zubovits ellen most hamis vád, továbbá rágalmozás és becsületsértés miatt vádat emelt az ügyészségen. A vizsgálat folyik, de előrelátható az eredmény: a megszüntetés.

lanat: hazabocsátják a határszéli tartalékosokat is. Megkötötték a békét, megkezdték a leszerelést: a póttartalékosok egy részét már elbocsátották.

Vasárnap éjjel érkezett meg az első katonavonat Debreczenbe, hogy innen Szatmár és Máramarossziget felé tovább vigye a katonákat. Nyolc óra 45 perc-kor robogott be a vonat, amely 18 teherkocsiból és egy másodosztályú vagonból állott. Szerajevából jött a vonat s a szatmári piros parolinos 5-ös és a máramarosszigeti 85-ös zöld parolinos bakákat hozta, több tiszt vezetésével. A legénység számszerint 685 főből állott.

A második sinpáron futott be a vonat s közvetlen a megállás után trombitaszó jelezte a va-

csorát. Ez pedig feketekávéból állott, amelyet az állomási vendéglősnél rendeltek meg már jóelőre. A kávé elfogyasztása után elfoglalták helyüket s vártak az indulásra.

Közben nemzeti színű zászlókat dugtak ki a katonák, rajta a következő felirásokkal.

„Éljen I. Ferencz József.”
„Éljenek a Boszniából hazatérő tartalékosok.”

„A béke, szeretet örökjén fellettünk.”

Munkatársunk megkérdezte az egyik káplárt, Szabó Istvánt, hogy milyen helyzetük volt lent. A katonasóhajtva felelt:

— Csakhogy egyszer hazasegített bennünk az Isten! Jobb arról nem is beszélni, hogy mit szenvedtünk át. Tíz hónapja, hogy leküldtek bennünket a határszélre. Mi éjjel-nappal szolgálatban voltunk. Őrjáratokra osztottak bennünket s ha rövid pár órára visszatértünk, akkor is teljes fegyverzetben ülhettünk le. Mert aludni nem igen lehetett.

— Rettenetes volt az kérem, midőn őrjárat szolgálatot teljesítettünk. Azok között a hatalmas hegyek és erdőségek között cirkálni. Egész napokat eltöltöttük, éberen vigyázva a legkisebb neszre, honnan, miből jön a zaj. A határunk összefutott a török és montenegrói területekkel. Egy kis folyó jelzi a határvonalat.

— Tessék elképzelni, három ország katonai őrsége szemben áll egymással. Nekünk a török kökkel sohasem volt semmi bajunk, úgy annyira, hogy valósággal egy óriási épületben együtt volt a magyar és török őrség. Mi megértettük egymást. Csak azok a gazember montenegróiak kötekedtek. Velünk is, meg a törökkel is.

— Megtörtént többször, hogy régi fajta fegyverekkel átlövöldöztek. Többnyire a törökökre, de nekünk is volt szánva. Persze mi nem ijedtünk meg tőlük és nem maradtunk adósak a felelettel. Az olyan összetűzés napirenden volt, hogy szóval csatározottunk. Mi amugy magyarosan szidtuk őket, azok pedig zagyva nyelvükön káromkodtak.

— Előfordult, hogy tőlünk néhány ember megszökött. Török országba, vagy Romaniába. Persze kerestük őket, abban a hitzemben, hogy valamire eltévedtek, de nem találtuk meg egyiket sem. Nekem egy unokatestvérem tünt el. Gondolom a szerencsétlen a románok között bujkál. A háborútól való félelmében szökhett meg.

Haromnegyed tíz óraker a vonatkísérő személyzet éles füttel jelzett az indulási idő közeledésére. A százados intzkedett, fölhasant a kürt, az ismert „vergatterung”, a másik pillanában erős rántással megindult a vonat, a katonák vig dalolása és zászlólengetése közben.

Az éjszakában egyre halkul a dal s öt perc múlva már csak a távolban rohanó vonat vörös lámpájának elhalványuló fénye mutatja a hazatérő katonák ügyét.

(h. z.)

A nyomdászok mulatsága.

Kitűnően sikerült mulatságot tartott vasárnap a debreceni Nyomdász-szakegyesület a Margitfüdő telep nagytermében. A táncmulatságot pompás műsoro kabaré előzte meg, amelyben feltűntek a Papp nővérek kitűnően előadott duettjükkel, Sipos János és Erdei István kacagató magánjeleneteikkel, de az egész műsor, amelynek keretében Csobai János, Takács Eszti, Gärtner Jenő, Pető Béla, Szabó Péter, Szabó József és Balázs Sándor felleptek és igen nagy sikert arattak.

A jelen volt hölgyek névsora ez:

Urasszonyok: Borbély Györgyné, Nánási Istvánné, Erdélyi Istvánné, Andorkóné, Péntes Gáborné, Sebők Józsefné, Tóth Lajosné, Erdődi Janosné, Lakatos Istvánné, Sterbinszky Lászlóné, Korcsmáros Kálmánné, Tőkés Zoltánné, Kovács Béláné, Pethő Béláné, Erdei Istvánné, Nagy Jánosné, Boda Jánosné, Takács Istvánné, Nagy Lászlóné, Varga Józsefné, Balogh Istvánné, Takács Sándorné, Holes Jánosné, Papp Józsefné, Eszterák Jánosné, Kallai Józsefné, Szabó Peterné, Kiss Jánosné, Simon Jánosné, Bariha Józsefné, Takács Istvánné, Bugyi Jánosné, Erdélyi Ferencné, Vajna Jánosné, Kiss Andrásné, Kocsis Péterné, Tóth Mihályné, Fischer Menyhértné, Dénes Imréné, Disznós Arpádné, Kauffmann Béláné, Déri Mártonné, Nagy Antalné, Varkovszky Béláné, Kiss Istvánné, Lovászi Mártonné, Neumayer Mátysné, Grünmann Mátysné, Szele Györgyné, Nagy Józsefné, Valánka Ernőné, Török Istvánné, Kecskeméthy Győzőné, Dobay Andrásné.

Urleányok: Borbély Matild, Nánassy Erzsike és Mariska, Csapó Juliska, Péntes Juliska, Erdődi Mariska, Tóth Zuzsika, Papp Rózsika, Schatt Pepi, Nagy Erzsike, Boda nővérek, Galamb Rózsika, Kovács Irén, Varga Rózsika, Balogh Erzsike, Holes Juliska, Szabó Rózsika, Papp nővérek, Kallay Rózsika, Szabó Erzsike, Kiss Eszti, Fehér Rózsika, Tóth Rózsika, Szabó Eszti, Takács Eszti és Erzsike, Szathmári Mariska (Margitta), Bugyi Piroska (Szatmárnémeti), Kiss Juliska, Kocsis Sarika, Tóth Olga, Fischer Irénke, Dénes Paula, Disznós Irma, Kaufmann Szerén, Vajna Rózsika, Déri Juliska, Nagy Mici, Varkovszky Anna, Kiss Piroska, Lovászy Mariska, Neumayer Fanny, Szele Rózsika, Nagy Mátysné, Valánka Irma, Kecskeméthy Nusi, Kecskeméthy Ermin, Török Mariska, Dobay nővérek.

Csokonai-tér legyen

a Nagytemplom előtti tér.

A Csokonai-kör a városhoz

A Csokonai-kör beadványt intézett a városi tanácshoz, hogy a Csokonai-szobor környezete ne-

vezessék el Csokonai-térnek. A beadványt teljes szövegében itt közöljük:

Tekintetes Városi Tanács!

A debreceni Csokonai-kör nevében tisztelettel azon kérést intézzük a Tekintetes Tanácshoz, méltóztassék a Csokonai-szobor körüli utca-részeket Csokonai-térnek elnevezni.

Városunk művelt társadalmában, de a Debreczent látogató idegenek között is gyakran szóba került, sőt panaszul szolgált, hogy Csokonai Vitéz Mihály, a régi magyar irodalomnak egyik legkimagaslóbb nagysága, városunknak örök dicsősége nincs méltó módon megőrizve a város utca és térnevei által. Egy harmadrangu utca viseli a nevét, egy olyan utca, amely a költő életével és iránti pályájával alig hozható kapcsolatba és amelynek lakói közül a legkevésbébbnek érzik át Csokonai költői nagyságát.

Mínt hogy a Csokonai-szobor körülötti terület rendezés alatt áll, szinte magától kínálkozik az a gondolat, hogy a méltóan rendezett teret méltó név is díszítse. Ezt az új elnevezést annál bátrabban merjük ajánlani, mert a mostani név, az *Egyháztér* több egymástól független területre vonatkozik s a tájékozást inkább zavarja, mint elősegíti, de azonkívül természetesen dolog, hogy a szobor adjon nevet a körülötte levő térnek, amint azt a fővárosi példák: *Petőfi-tér, Eötvös tér, József-tér* bizonyítják.

Abban a reményben, hogy a Tekintetes Tanács készséggel fogja előmozdítani ily egyszerű és természetesen módon a Csokonai-kultuszt, megújítjuk kérésünket és maradjunk a Tekintetes Városi Tanács iránti kiváló tisztelettel Debrecenben, 1913. aug. 29.

Géresi Kálmán,

a Csokonai-kör elnöke.

Kardos Albert,

a Csokonai-kör titkára.

Katonaságtól a fogházba.

Mikor a törvényszék zavarban van.

Híres verekedőnek ismerték Mártonfalván Kerecsi Jánost. Mikor a korcsmában mulatott, a legények elcsendesedtek, félv: huzódtak meg az asztaluknál. Nem mertek megjegyzést tenni Kerecsire, mert jól tudták, hogy az összetűzésnél ők huzzák a rövidet.

1911. évben, cséplés idején egy vasárnap este a községi nagykorcsmában összetűzték a legények. Verekedéssé fajult a dolog s munkában voltak a fűtykösök, mikor hirtelen betoppant italos fővel Kerecsi. A verekedés látára széket ragadott, közibük vágott a legényeknek, hogy rendet teremtsen. Az egyik legényt azonban oly erősen találta fejbevágni,

hogy az négy hétig nyomta az ágyat.

Büntügyi eljárást indítottak Kerecsi János ellen s a bíróság 3 havi fogházra ítélte. Felebbezést jelentett be a vádlott s míg az ügyben folyt az eljárás, az alatt Kerecsi bevonult két évi szolgálatra a debreceni 3. honvéd gyalogezredhez. Az ítéletet helybenhagyták, de nem lehetett végrehajtani, mivel az elítélt szolgálati kötelezettségének tett eleget.

A bíróság nem tehetett egyebet, mint átírt a katonai hatósághoz, azt kérve, hogy a bakát leszerelése után kísérik át a legközelebbi törvényszékhez. Tegnap este szerelt le Kerecsi s ma reggel egy káplár szolgálati uton átvitte a debreceni törvényszékhez. Az utvonalon, amerre elhaladtak, érthető feltűnést keltett a káplár a civilruhás fogoly kíséréssel. Meg is kérdezték a katonát, hová viszi a legényt?

— *Civil bírósághoz!* — hangzott a válasz.

Kerecsit dr. Magoss Kálmán kir. ügyész elé állították, aki keresztelni kezdte az ügydarabot, de nem találták. Az ügyészségen hirtelenben azt sem tudták, hogy mit követett el a legény. A királyi ügyész megkérdezte:

— Mondja Kerecsi, mit követett el maga, amiért elítélték?

A kérdeztől haptákba vágta magát s mintha még mindig parancsnoka előtt állott volna, felelte:

— Aláson jelentem királyi ügyész urnak, rendet akartam teremteni s e közben leütöttem egyik verekedőt, amiért három hónapot kaptam!

— Melyik törvényszéktől? — érdeklődött tovább az ügyész.

— A nyíregyházaitól.

Eből a válaszból tudták meg, hogy miről is van szó. A nyíregyházi törvényszék kérte az átkísértetését a legközelebbi törvényszéki fogházba, mert a katonai hatóság az állomáshelyen levő bírósághoz kísérteti az illető egyéneket, leszerelés után. Kerecsit a debreceni törvényszék fogházába helyezték el ideiglenesen. Mikor a fogházhoz a cellába kísérté, szomorúan mondotta:

— Hát nem volt elég a két évi katonai raboskodás?

A Hortobágy 12 ezer holdjának bérletére kiírják a versenytárgyalást.

— Saját tudósítónktól. —

Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok a mai tanácsülésen bejelentette a városi tanácsnak, hogy a miniszter a Hortobágy hasznosítására vonatkozó összes terveket elküldte a városhoz azzal, hogy a parcellázott tizenkét ezer holdnyi földterület bérbeadására vonatkozó versenytárgyalási hirdetményt a bérlet feltételeinek feltűntetésével haladéktalanul tegye közzé, nehogy emiatt a bérbeadás késedelmet szenvedjen. A tanács ebben a tárgyban holnap délelőtti 11 órai kezdettel rendkívüli ülést tart, hogy a bérbeadás feltételeit bővebb megbeszélés tárgyává tegye.

CZIRKUSZ SCHMIDT

Jegyek előre válthatók: SCHWARCZ DANIEL dohánytőzsdéjében, Városházzal szemben.

Ma Hétfőn 1913 szeptember hó 1-én nagy elite előadás.

A Széchenyi-u végén. Előadás kezdete 9 órakor.

VILÁGVÁROSI MŰSOR !!

HIREK.

A debreceni utca

egyre nagyvárosibbá lendülő, forgalmas életébe a mai naptól kezdve ut szin vegyül, a társzeker robogások, villamos-csengések orchesterében új hangszerezeng fel. Ma délután jelenik meg először a *Debreceni Nagy Ujság* új formájában s új fegyverzetében az utcán. Ma történik először, mikor e sorokat írjuk, hogy a kéziratpapír nem a gázlámpa sárga világában, hanem a reggeli napsugarak aranyzaporában fürdik. Éjszakai munkához szokott szemünk még káprázik, de tisztán látásra acélozza a cél: szolgáltatásban állni a szervezetnek, amely mint valami élő organizmus, friss vért bocsát át a város erein, az élő és lüktető utcákon. Ez az organizmus a modern kultúra talajából nyeri erejét és a modern hírlapirodalom szellemével táplálkozik. Csak levegőt kér a lélegzetre és füleket a meghallgatásra. Az utca zajában figyeljenek kissé a szavára, mely harsány és élénk, de nem sikoltó, hallgassák a szívet, amely ezek helyett dobog. Mi egy kis önérzet-féltés is érzünk, hogy az utca életének akarunk injekciót adni. Debrecen még nem elég kultúrváros. ahhoz, hogy el ne mondassuk ebből az alkalmából: kulturát jelent ez a lap, életet és világosságot.

▽▽▽

— **Uj detektív állások.** Kovács József polgármester nyolc detektív állásra pályázatot hirdetett. A közbiztonság érdekében örömmel adunk hírt ezen állások szervezéséről.

— **A Schindt cirkusz csimpánza és a nők.** Szombat óta tartja előadásait a városban a Schindt cirkusz, amelynek talán legeredetibb szenzációja az az okos, szinte emberszámba menő csimpánza, amely estéről-estére közpöncsálja minden érdeklődésnek. A magam produkciói közben elhatogató a nézőtérre és egyik szépasszonyt kitüntet azzal, hogy az ölébe ül. Ez már feltétlenül emberi vonás a derék csimpánzon, amely jó izléséről minden este bizonyosságot tesz. Csak a szép nőket keresi fel s ha szívesen fogadják még egy

csókkal is bebizonyítja rokonságát az emberrel.

— **A Kossuth-dalkör mulatsága.** Pompásan sikerült mulatságot rendezett vasárnap a Kossuth-dalkör. A gondos rendezőség kiváló műsort állított össze s a nagyszámú közönség igaz élvezettel eltelve adózott a kitünő szereplőknek. Előadás után reggelig tartó tánc következett.

— **Kiss Béla Debrecenben.** Debrecen messze földön ismert kitünő primása Kiss Béla vasárnap tartotta második hangversenyét a Royal kávéházban, a melynek terraszt zsúfolásig megtöltötte a közönség. Kiss Béla és zenekara mióta legutóbb halottuk, a komoly munkának olyan eredményével állott elő, hogy méltán sorakozik az ország legelső cigányzenekara mellett.

— **Debreceni Jenő külföldi utja.** A városi tanács mai ülésén Körner Adolf főjegyző bejelentette a Debreceni Jenő világiati vállalati igazgató jelentését külföldi tanulmányutjáról. A tanács meglepéssel hallgatta a részletes és igen érdekes jelentést, mely több fontos és igen hasznavehető tapasztalatról ad számot. A jelentést a Város is ismertetni fogja. A tanács egyúttal utasította Borsos József h. főmérnököt, hogy szintén terjesszen le külföldi utjáról beszámolót.

— **A kulturtanácsnok hivatalában.** Dr. K. Tóth Mihály kulturtanácsnok a mai napon visszatért szabadságáról és átvette ügyosztálya vezetését.

— **Szabó Elek tb. tanácsnok,** aki eddig a kulturtanácsnokot helyettesítette, tegnapi szabad ágra ment.

— **A törvényszék nyári szünetének vége.** A debreceni kir. törvényszéknél e hó 9-én ér véget a nyári szünet, mikor is megállapítják a szeptember hó folyamán tartandó büntügyi főtárgyalások sorrendjét. Az új ülészak első büntügyi főtárgyalása e hó 14-én lesz.

x **18 darab** Első Debreceni Takarékpénztár részvény eladó. Bővebb felvilágosítást ad Spitzer Mór Deák Ferenc utca 4.

x **1—2 intelligens** középiskolába járó fiu teljes ellátásban részesülhet Deák Ferenc-utca 4.

x **Uj Svengáli.** Elközelve telen dolog, amit a fővárosi lapok írnak Anné Kubinról, a világ legkiválóbb gondolatolvasójáról. Óriási hipnotikus és szuggesztív hatások működnek közre produktójánál és nincs az a titkos gondolat, amelyet ő pusztán érintés útján ki ne találjon és meg ne fejtessen. A legerő-

sebb idegzetű embert is ámulatba ejtik és a látottak elmékedésre készítik a nézőt. Most tanulja a külföldi nyelveket és világkörutra indul. Jelenleg a fővárosi orfeumba aratja a sikert.

„Minek éljek?”

Életmentő rendőr.

— Saját tudósítótól. —

Ma délelőtt tíz óra tájban a Royal előtt posztoló 56. számú rendőrnek feltűnt, hogy a Piacz-utca 87. számú ház előtt a kocsiuton egy öreg asszony tévovázva halad s minduntalan a közlekedő kocsik közé került. Figyelni kezdte közelebről az asszonyt, aki hirtelen elhatározással *elébe vetette magát egy nagyerdei villamoskocsinak*, amely tíz méterre volt tőle.

A rendőr egy szempillantás alatt az asszony mellett termett s egy ügyes mozdulattal elrántotta a a sinekről az asszonyt, aki sirva kérte a rendőrt, engedje ki a Nagyerdőre, mert ugvis elköveti az öngyilkosságot. A rendőr kocsin bevitte az öreg, magával tehetetlen asszonyt a főkapitányságra, ahol kitűnt, hogy Koós Antalnénak hívják s 76 éves. Férje kereskedő volt, de régebben meghalt.

Zavaros beszédéből annyit lehetett kivenni, hogy a Szepesség-utca 21. számú házat eladta a városnak, de a házon levő bankteher miatt elárverezték ingatlanát. A rajta levő felső ruhán kívül nincs semmije és senkije.

— Hát minek éljek, ha nincs semmim? — mondotta zokogva az asszony. Szegényházba nem akarok menni.

Próbálták megnyugtani, de nem használt. Folyton sirt, miközben összevissza beszélt, hogy rokonai kiverték a fogát, az urának sírkövet sem tud állítani.

Dr. Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó a zavaros beszédű özv. Körösnét meghibbant elméjűnek tartja s ezért rendőrvosszal fogja megvizsgáltatni. Ha normálisnak találják az öngyilkos-jelöltet s ha nincs rokona, aki magához venné, a Szegényházban fogják elhelyezni.



SZÍNHÁZ.

* **Mezey második napja.** A vasárnapi előadásokon már erősen meglátszott a Schindt cirkusz működése. — A nézőtér, páholy-sorok legnagyobb része üres volt, mindazonáltal a színészek becsülettel végezték földadatukat. — Délután a „Leányvásár”, este pedig a „Cigányprimás” került színre. Valami finomabb, elegánsabb játékmódor dominálta a helyzetet. A karzat hatásokra ugyiszólván a szereplők egyike sem utazott, az összjátékban pedig teljes összhang uralkodott.

A délutáni előadásban Harrison Jack szerepében Madas J. Serfői Etel mint Harrisonné érdemelnek első sorban említést, Nagy Aranka pedig a Lucy szerepében több tanujelét adta kiválóságának, mint a megnyitó előadásban. Bár művészetének teljességéről e két szerep után még nyilatkozni nem lehet, hisszük azonban, hogy a későbbiek előlegezett dicséretünknek fognak igazat adni. Kassay józsi gróf Rottenberg volt. Ő reá egyébként nem itt, hanem a Cigányprimás esti előadásában várt a közönség elismerő tapsa.

Az esteli előadás során bontakozott ki Márkus Angela igazi művésze. Finom drámkét játéka, kitűnően iskolázott hangja a közönség soraiban nyílt színi tapsokat provokált. Az első estének „Cifra” cigányasszony nem az ő egyéniségéhez való volt, inkább elegánsabb milliók felelnek meg az ő temperamentumának. Különbözőben kedvenc színészénje lesz még a debrecenieknél. Borbély Lili a szokott kedves volt s táncai ezuttal is elragadóan ügyesek voltak. Szalai a Gaston gróf szerepében próbálkozott, táncalakításai pasztikusak, azonban énekelnie nem szabad.

Beszédes szerepekben jó lehet, Gaston gróf szerepét azonban nem neki írják. Nem volt eléggé disponálva Sz. Nagy Imre, bár meg volt benne minden igyekezet. Egyébként ének kettőseit Márkus Angelával többször megújrazták. Kassay az öreg Rác szerepében, Serfői Etel az irinói grófnő szerepében voltak jók és tetszetősek. Vándory sok igyekezettel alakította Gredau érdekes alakját. A rendezés és zene kifogástalnak volt. (—russ—)

* **Becstelenek.** (A színházi iroda jelentése). Élvezetes estének ígérkezik a mai Becstelenek előadása. E pompás olasz, színmű a legkiválóbb szereposztással kerül színházunkban előadásra. Szereplők: Fehér Gula (), Királyi Inolyka, Madas István, Rónai Imre, Vándory stb. — A darab felvonásközeiben a katonazenekar hangversenyeznek, Fischer karnagy vezényletével. Jegyeket már árusítja a színházi pénztár.

Olcsócipők!

Megvettem a KOBRAK cipő csőd-tömeget és a mai naptól leszállított árakban árusítom.

Diamantstein Adolf, Piacz-utca 42. sz.

SPORT.

A nagyváradai professzionisták

— Fővárosi tudósítónktól. —

Sokat beszéltek és sokan tudtak róla. Mégis hosszú ideig nem dolygatták, míg végre most vasárnap a labdarugó szövetség tanácsülésén akadt egy bátor sportman, aki nyíltan megmerte mondani a súlyos vádat. A vidékieknek több nagyobb football-egyesülete szinte szemérmetlen módon istápolja a professzionizmust. Ugyszólván nincs olyan nagyobb, tehetősebb vidéki football-egyesület, amelynek csapatában ne szerepelne két-három, vagy esetleg több olyan játékos, akit a főváros nevelt és aki — egyszer csak, lsten tudja miért, letelepedett valamelyik vidéki városban. Nem nehéz fáradságban kerül kikutatni, hogy az ilyen footballistát mi készíteti az otthona elhagyására. Legtöbbnyire félben maradt existenciák ezek, akik csak futbalozni tudnak, és akik a futbal-sporton élőködve is tengődnek. — Egész regiment van ebből a fajtából a fővárosban. Már most valamelyik tehetősebb vidéki egyesület képviselője egyszer csak felruccan Pestre és elvize ezek közül néhányat magával. Miért mennek ezek a fiúk vidékre, akik itt sütkérezhetnek a fővárosi közönség kegyeiben? Mindenki tudja, hogy valami ellenszolgáltatásért. Nem mondjuk, hogy pénzért, mert a mi footballistáinkat nem győzné pénzzel a Rothschild F. C. sem. Állásokat keresnek ezeknek a játékosoknak, sine cura állásokat, amelyekben ezek a felintelligenciájú existenciák, akik normális körülmények között egy huszforintos állást sem tudnának betölteni, nagy, busás fizetéseket kapnak. — Megtörtént az is, hogy ilyen Pestről elhalászott játékos, hogy odalenn a vidéken megfelelő megjelölése legyen, tetőtől talpig, a harisnyától a nyakkendőig kiöltöztettek. Grünwald Miksa a BAK jól ismert futbal-intézője a tanácsülésen megnevezett két nagyváradai egyesületet, amelyek szinte arcpintó módon végzik ezt a játékos-vásárlást. Ennek a következménye azután az, hogy egy-egy vidéki mérkőzésre lerándult fővárosi csapat sokszor meglepetve veszi észre, hogy vidékieknek vélt ellenfele csupa fővárosi játékosokból áll. Legalább öt teljes csapatot lehetne összeállítani azokból a játékosokból, akik az itt ismert recept szerint kerültek a vidékre. A legjellemzőbb a dologban az, hogy ezekről a manipulációkról egészen jól értesült a sporttársadalom, de elsziklik fölötté, észre sem véve azt, hogy mennyire elposványosodik ez által a sport. — Mert a professzionizmus nem szegény és nem üldözni való, de azok, akik az amatőrök között felemelt fővel járkálva, büszkén verik mellüket, mikor köztudomásu, hogy nem szórakozásuk, hanem foglalkozásuk a sport, azok pusztuljanak ki a nagyvárosi sporttársadalomból. A labdarugó szövetség elnöksége ígéretet tett, hogy teljes szigorral jár el ebben az ügyben. Elvárjuk, hogy ígéretét állja is.

REGÉNY.

A csodálatos herceg.

— Olasz regény. —

Két viaszgyertya égett ott, egyik jobb, másik balfelől, két megmervült lábnál és lobogó fénysugarát egy halott arcának félig lehunytt szeméire vetette; azok a szemek borzasztó fenyegető melegséggel néztek egyenesen arra a pontra, ahol Sor Salvatore térdelt alid egy méternyire a megmervült lábaktól, melyek soha többé nem fognak járni.

Amint Sor Salvatore belekapaszkodott a reszkető ujjainál kevésbé hideg márványoszlopba, egy, valószínűleg a hegyek közt támadt szélroham hirtelen kitaszította egyik rozoga ablakát — templomnak és sivitva meglobogtatta a viaszgyertyák kékes lángja, fellebbentve a durva leplet is, mely a halott testét betakarta, mi által szembetűnt egyszerre a meztelen élettelen testnek béna karja.

A szél üvöltését tnlharsogó éles kiáltás hangzott át a templom, és Sor Salvatore élettelenül zuhant le hanyatt a lépcsőről, elterülve az alsó kövezeten.

Sor Salvatore ezerszer is elfordult már megvetőleg a feszületnek könyörületesen feléje tárt karjaitól és ime most tapasztalnia kellett, hogy egy holt kéz is képes őt az ítélőszék elé állítani.

A siketnéma nyomorék koldus már két izben, egyszer élve, másodszor pedig halva mentette meg a hercegnét. Az az ember, aki elakarta tőle rabolni elsőszülött gyermekét, ott feküdt holtan a halott koldus lábainál.

A hajnal pitymallott már a hegyhullámok ormai felejt és az üde légáramlat betódult a kitárt nagy ablakon át Honora ágyához. Assunta urnője mellett térdelve kezét tartotta és bátorította vigasztalta, míg Sora Giusta mérgesen, duzzogva állott az ágy lábánál.

A fiatal hercegné egyik karjával valami piciny teremést ölelt a szívéhez, mely épen csak pár perccel előbb látott napvilágot, hogy többé ne az édes anyja szíve alatt, hanem annak keblén pihenjen. Másik hófehér karját a rajta felejtett ékszerrel, melyek fényszikrákat vetettek a hajnali pírban, felemelte, hogy megakadályozza az ápolónőt gyermeke érintésében.

— Adj ide nekem, Amore mio — esdeklent Assunta. — Hiszen nem akarom én megfosztani tőle, de hát születése pillanatától folyton a karjában szorongatja. Engedje, hogy megfüröszsem, felöltöztessem, azután megint visszaadom a picikét.

— Nem, nem, nem! — tiltakozott villogó szemekkel és elfojtott zokogással Honora; az az asszony meggyilkolja az én kis angyalom! Az ő tisztátalan kezének nem szabad érinteni az én egyetlen kincsemet.

— Nem fogja érinteni — biztatta Assunta s azzal az ápolónőhöz fordult e szavakkal: — Az égre kérem, Sora Giusta, menjen ki a szobából, amíg elveszem tőle a gyermekét. Majd újból így kérte a hercegnőt:

Miért szívjunk nikotinmentes dohányt?

A dohányban levő nikotin, vegytiszta állapotban vízhez hasonló, színtelen folyadék s csakis akkor sárgul meg, ha a levegőn több ideig állva oxidálódik. Az a sárga barna folt, melyet a dohányfüst, zsebkendőn át fújva ezen hátra hagy nem a nikotintól, hanem a dohánylevélben s a dohánypácban levő festő anyagtól illetve az elégséges alkalmával keletkezett kátrányfestéktől származik.

A szivarok, szivarkák és dohánytermékekben rejlő nagymennyiségű nikotint tartalmaznak, úgy hogy erősebb élvezetük a dohányos szervezetét előbb-utóbb megtámadja. Különösen áll ez a gyengébb szervezetűekre és bizonyos szervi betegségben szenvedőkre.

Orvosi vélemény szerint a dohánytermékekben rejlő nagymennyiségű nikotin megtámadja az idegeket, a szemet, a torkot; károsan befolyásolja a szív működését, azonkívül étvgytalanságot okoz és szenvedélyes dohányzóknál igen sok esetben gyógyíthatatlan betegségeket is idéz elő.

A magyar királyi pénzügyminiszterium megengedte, hogy a Denikó részvénytársaság a magyar dohányjövődék kész szivarjainak, cigarettáinak és dohányainak bármelyik fajtáját nikotinmentesítse s így alakban forgalomba hozhassa. A dohányzók megkaphatják tehát — most már nikotinmentesítve is — ugyanazon fajta szivart, cigarettát vagy dohányt, melyet eddig szivtak.

Szabadalmazott eljárásunk alkalmazásával a dohányáru íze, zamata, fajta jellege teljesen megmarad; csupán erejéből és csipő-ségéből veszít s nikotintartalma 50—75%-kal csökken, a szerint, amint a dohányfélék egyszer vagy kétszer nikotinmentesítetnek. Nem szükséges tehát abbahagyni a dohányzást még azoknak sem, kik már is érzik a nikotinmérgezés káros hatását s dohányozhatnak azon sportférfiak is, kiknek erős izommunkájuk mellett szívverésük állandó rendbentartására kiváló gondot kell fordítani.

Ezen szabadalmazott eljárásnak nagy előnye, hogy általa a kész dohányáruból nemcsak tetszésteszterinti nikotinmennyiség távolíttatik el, hanem a szivar rossz égését előidéző ammoniak és klór tartalom is. A nikotinmentes dohányáru tehát könnyen s jól ég. A mellett a nikotinmentesítő eljárás közben a dohánytermékeket desinficiáljuk is mert eljárásunk oly magas hőfoknál történik, melynél a dohánygyártmányokon levő bármilynemű káros hatású bacillusok teljesen tönkremennek.

A Denikó részvénytársaságnál nikotinmentesítve kaphatók a m. kir. dohányjövődék által forgalomba hozott összes gyártmányok, tehát úgy az általános, mint az összes bel- és külföldi különlegességi fajok (dohányok, szivarok, szivarkák) ugyanazon eredeti csomagolásban — mint ahogyan azt a m. kir. dohányjövődék forgalomba hozza — sajátvédőszalagunkkal leragasztva.

Kapható

Fischer Adolf és Fia. Piac 61.

A nyári hónapok rendkívül elősegítették az összes ragályos betegségek kiterjedését és elterjedését. Tény hogy már a

KOLERA

itt van az országban, de avörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek is nyáron fokozottabb erővel lépnek fel, mint más évszakokban, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő-szere a

Lysoform

sárgtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 fillérért minden gyógyszerárban, drogériában kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötéseknel (sebekre és daganatokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, nőknek altesti irrigációra, stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, sőt csecsemőknél is; szépiíti, megpuhítja és illatosná teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Darabja 1 korona

FODORMENTA-LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású szájjviz. Szájbúzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. — Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre. Eredeti üvegeje 1 korona 60 fillér.

Az összes lysoform-készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában és újabban a jobb fűszerkereskedésekben is. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az *Egészség és fertőtlenítés* című érdekes könyvet, valamint dr. Kovách Aladár kir. tanácsos „A kolera-ról és az ellene való védekezésről” szóló utasítását.

Ahol Lysoform nem volna kapható oda közvetlen is küldünk 6 korona előzetes beklndése esetén 3 üveg Lysoformot, 2 drb szappant és 1 üveg szájjvizet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára.
BUDAPESTEN.

ADRIA

Megnyilt!

Megnyilt!

FÉNYESEN BERENDEZETT ELSŐ-
RENDŰ FÉNYKÉPÉSZETI MŰTEREM

DEBRECZEN
SZENT-ANNA-U. 5. SZÁM.

Telefonszám: 1266.

ÚJ! ÚJ!

Hogy a nagyérdemű közönség meggyőződhessék arról, hogy mily elsőrendű képek készülnek az „ADRIA“ műteremben, elhatároztuk, hogy 3 hónapig rendkívüli kedvezményként minden 6 darabb fényképre egy prima nagyítást, passepartouval együtt teljesen díjtalanul adunk. A képek kivitelét meg lehet látni a Piacz- és Szent-Anna-utcák sarkán levő kirakatban, ugyszintén a műterem feljáratának kapu aljában. Este és borus időben a felvételek villanyfény mellett eszközöltetnek. — Az árak tájékoztatóul szolgáljon az alábbi árjegyzék:

6 darab	Levelező-lap.	K	2.—
12	„ Levelező-lap.	K	3:50
12	„ Levelező-lap, nagyítással	K	6.—
3	„ Bérlet- és igazolvány-kép	K	2.—
6	„ Visit, nagyítással	K	6.—
6	„ Kis Makart, nagyítással.	K	10.—
6	„ Cabinet, nagyítással	K	12.—
6	„ Makart, nagyítással	K	18.—
6	„ Boudoár, nagyítással.	K	20.—

Nagyobb csoportképek a legjutányosabb árak mellett készülnek. A nagyítások szavatosság mellett, papírkerttel együtt 53x42 cm. nagyságban készülnek és azokért semminemű utánfizetés nem számíttatik fel. **Tessék meggyőződni!**

Mindenféle nyomtatvány
izlésesen és jutányos árakért készüli
Thaisz A. nyomdájában.

Étterem megnyitás.

Vagyis már megnyilt! Aki jó bort akar inni, keresse fel a

Gömöri étteremét

a Péterfián, **Egyetem kávéházban.** Külön meghívókat nem küldök széjjel, mivel a közönség már ugy is tudja, hogy mindenféle ígényeket ki tudunk elégíteni, Beccses pártfogást kér

Gömöri Menyhért,
kávés.

TYUKSZEM,

bőrkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN“ használata után. Üvege 1 kor., postadíjjal 1.40 kor. Három üveg bérmentve 3 kor.

EXCELSIOR

hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljizzadást. 1 doboz 1 korona, postadíjjal 1.40 korona. Három doboz bérmentve 3 korona.

Hizlalásra legalkalmasabb 40% phosphorsavat tartalmazó

TAKARMÁNYMÉSZ

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4 1/2 kiló ára, mely hónapokig elég 5 korona 80 fillér, utánvétellel bérmentve.

KAPHATÓ MINDENÜTT! Ahol nem lenne raktáron, megrendelhető utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése mellett a készítőnél:

Dr. FLESCHE E. „Korona“ gyógyszerháza Győr 99.



Lábadozó betegeknek

Világhírű gyógybor

Tokajhegyaljai 8 éves 2 puttonos asszu fél literes üveggel 4 korona. Kapható: NAGY LAJOSNÁL Péterfia-utca 52. Kassai Sörház és Étterem. 31

Ez az igazi!



Wagner a Hangszer-király

Budapest, József-körút 15.

különleges hangszerei a következők:

Varázsiuvola, ajándékkal 4 kor. Csodaréztrombita vastag rézből 6 korona. Tündérhangok, 15 csengő 8 korona. „János vitéz“ fuvola 1 és 2 korona. Varázshegedű, felszereléssel 6 korona. Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona. Éneklőgép, amerikai, tölcsernélkül!

Saját javító szakműhelyek! A milánói, párisi és londoni kiállításon a cég az első díjakkal lett kitüntetve! Fényképes árjegyzék ingyen!

Óvás! Ugyeljünk a „Wagner“ névre és a 15. házszámra.



ŐSZI TRÁGYÁZÁS! THOMASSALAK

A legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya! Óvakodjunk a hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban van és eredeti ólomzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva.

Kalmár Vilmos

a Thomasphosphatfabriken Berlin, vezérképviselője
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 49. SZ.

Barátságosan a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat!

Raktár Debreczenben: KONTSEK GÉZÁNÁL.

AZ APRÓHIRDETÉSEK KÖZÖTT MINDEN SZÓ 5 FILLÉR, VASTAGABB BETŰVELSZEDETSZÓ 10 FILLÉR.

APRÓ HIRDETÉSEK

FELVILÁGOSÍTÁST LEVELEBELI ÚTON DOKUMENTÁRISOKRA INGYEN ADUNK CSAK A VÁLASZRA SZÜKSÉGET BEVEGÉST KÉRJÜNK

LEVELEZÉS

Urak és Hölgyek!
a Hatvan-utcai illatszer-tárban, Hatvan-u. 11. szám alatt szeptember hó 1-ig kedvező árak! Szappanok, illatszerek, piperecikkek, keféáruk Siessünk! Mig a készlet tart!

KIADÓ

Iparkamarai
bérpalotában november hó 1-re két utcai lakás 3 utcai szobával, hallal, teljes modern mellékkel. Bére fűtéssel, melegvízszolgáltatással második emeleten 2000, első emeleten 2200 kor. Nagy utcai lakás 5 szobával, hallal, mellékkel első emeleten, fűtéssel, melegvízzel 3200 kor. Azonnal kiadó két udvari szoba irodának.

30—, 40—
koronáért butorozott szobák új bérpalotában kiadók. Értekezhetni telefonon 727.

Utcai lakás kiadó november 1-re Rákóczi-u. 5.

Kiadó lakások
a Fischer-házban Piacz-utca 61. sz. Földszinten: irodának különösen alkalmas 2 szoba, előszoba az udvarban. Főemeleten: 3 szoba, előszoba, fürdőszoba iroda helyiségnek vagy garçon lakásnak. November 1-re az első emeleten az udvarban 3 szobás lakás fűrdőszobával igen olcsó árban.

Különbejárati
elegáns butorozott szoba villanyvilágítással kiadó. Egyháztér 3.

Irodának
kiadó a Piacz-utczán, utcára nyíló, igen nagy emeleti szoba. Értekezhetni: Piacz-u. 28., 4. emelet.

KÜLÖNFÉLEK

Isten bizony
nem fog törni a gallérja, sem fehéreneműje, ha a villany mosodába viszi tisztítani, Batthyányi-u. 26. sz. alá. Kényes színű ruhákat vegyileg tisztít minden elfogadható árban Szima és neje.

Legnagyobb
Gramophon raktár és a legújabb lemezek jutányosan Szendrő Sándor hangszerkereskedésében kaphatók, Debreczen, Batthyány-utca.

Leggyorsabban
adhat el mindent, s megbízásokat elintézt a **VIDÉKI HIRLAPOK** képviselője által elintéztetett Általános Közetítési és Hirdetési Vállalat Debreczen, Csapó-u. 12. Megyei telefon 10—27. Képviselői: az ország minden részében vannak.

Cserélnék
kisebb földbérlettel 10—12 holdas lehet, a Vargakerti K. Tóth-utca 8a és 8b sz. 2 házzal, amely jövedelmez 1820 koronát a saját lakással együtt. — Követítők díjaztatnak, mindkét házhoz villany bevezetve, új házak.

Elsőrangú
férfi-, fiu- és gyermekruhák a legolcsóbb szabott árak mellett
Balázs Jenőné
kaphatók, Piacz-utca 61. Telefon 628.

Ha
friss marha, gyenge borjú és sertés húst, valamint hajtiszinát valót akar venni, akkor menjen Városi bérház 8. szám alá
Varga és Balogh
hentes és mészárosokhoz.

Modern cipész-vállalat.
Arany János-u. 18. sz. alatt
Kovács Ignác.

Minden e szakmába vágó munkák a legjobb és legolcsóbb kivitele.
Városi, állami tisztviselők és alkalmazottak 5 százalékos engedményben és a nagyközönség újmunkarendelésénél ingyen gummi sarok kedvezményben részesülnek. Javítások legpontosabban készíttetnek el.

Brüll és Grósz
cégzőel naponta érkeznek újdonságok Csapó-u. 26.

Olcsó órákat
kitünően szabályozottat csakis

Tokai Gyula
óra és ékszerüzletében szereshető be
Csapó-u. 54. sz. alatt
a kispostával szemben. Ugyanott inga-, konyha- és kakuk órák, valamint arany ezüst függők és gyűrűk kaphatók.

Saját érdekében
szíves figyelmét felhívom, hogy az összes tisztítási árakat leszállítom.

1 vászon öltöny	3— korona.
1 zakó öltöny	3 00
1 sötét nadrág	1 20
1 fehér	1 40
1 mosó mellény	— 50
1 szövet	— 50
1 felöltő	3 40
1 öltöny vasalás	1 40

WACHA RÓBERT
vegytisztító
Simonffy-u. 55. Széchenyi-utca 6. Varga-u. 35.

„OLLA“
és mindennemű gummi- és műanyagok legnagyobb választékban Schön Sándor keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárban Debreczen, Piacz u. 14. szám, Csapó-u. sarok.

Előnyomda.
Iskola szezonra kézimunka anyagok, rövidárak a legolcsóbban szereshető be
Füstös Dezső
vezetése melletti kézimunka üzletbe, EGYHÁZTÉR 3., nagytelom mellett.

FIGYELEM!
Hatvan-u. 4. sz. alatt 8 év óta lenálló műhelyem ajánlom a m. t. háztulajdonos urak figyelmébe. Készítek vízvezeték, fűrdőcsatornázási munkákat. A mérnöki hivatal által előírt szabályok szerint. Terv és költségvetés díjtalan. Telefon 1069. Wilhelm Ede ü. v.

Hordó vevők figyelmébe.

Tulhalmozott raktár miatt kénytelen vagyok az árakat mélyen leszállítani, 25 liter-től 1000 literig boros hordók, különböző nagyságú taposó és káposztás kádak, valamint hentes uraknak minden nagyságú zsiroshordók állandóan raktáron. Aki árúimra vevőt hoz, annak kielégítő százalékos adok.

Báró Györfy Miklós,
hordógyáros. Nap-u. 4.

A legszebb és legolcsóbb fényképnagyítások
Takács Vincze
fényképszéknél a Nagytemplom mellett, valamint életmű fényképek bármily régi kép után is szavatosság mellett készíti.

Kiadó magtár.
20 méter hosszú, 7 méter széles istálló is két lóra való, Főter közelében. — Bővebbet a fiókiadóban.

VALÓDI
édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára
Lindenföld J. Jenő
fűszer-, gyarmatár nagykereskedésében, Pénzügyi palota.
TELEFON 79. SZÁM.

Antik órák
javítását legbiztosabb sikerrel készíti

Borbély Lajos
UTÓDA
Hatvan-u. 9.
Török arany és ezüst beváltás.

A legtisztább
kezelt üdítővíz az „Ebesi“ viz. Főraktár Debreczen, Piacz-utca 7.

Legszebben
mos és vasal gallérokat, kélzölöket, férfi és női fehérneműket, menyasszonyi kelengyéket, függönyöket és mindennemű fehérneműket chlormentesen WEISZ MÓR, Török Bálint-utca 2. szám.

Aki szép és tartós cipőt akar csináltatni, az bizalmasan keresse fel
Szalay József
uri és női cipész mestert Csapó-u. 47. szám alatt.

Németh Lajos

Debreczen Batthyányi-u. 7.
ELVÁLLAL
vízvezeték, csatornázás és központi fűtés ugyszintén **modern fürdő és cset be- rendezéseket, valamint vízvezeték bekapcsolásokat gyorsan, jutányos árban.**

Fényképeket
a legkisebb nagyságtól kezdve életnagyságig készítik a legolcsóbb árért. 6 drb levelezőlap 2 kor.
Gábor János
fényképész, Debreczen, Csapó-u. 10. sz. Kenyérpiall szemben.

Világhírű
erdélyi csemege husos szalonnát 10—, székely havasi csemege-turót 8-50 koronáért szállít Berkó, Előpatak (Erdély).

Elsőrendű
manikűrözőnő lakásán manikűröz úgy urakat mint hölgyeket, Egyháztér 3.

Konyha és előszoba BUTOROK
készen és jutányos árban beszerezhetők
WEISZ FERENCZ asztalosnál, József kir. herczeg-u. 7. Telefon 1090.

ÓRÁK

pontos javítása, valamint zsebórák, ébresztő órák, fali inga és konyha órák legolcsóbb árban beszerezhetők

Belényesy Sándor
órák és ékszerkereskedőnél
Hatvan-utca 17.
Varrodámban legjutányosabb árban készítek kosztümöket, reform ruhákat, bluzokat, iskolai ruhákat. Miklós-u. 49.

Új szálloda és étterem
nyílt meg Hunyadi-u. 14. szám alatt (Gerendai-ház), ahol minden időben hideg és meleg koser ételek mérsekelt árak mellett kapható. Becses pártfogást kér Klein Salamon szállodás.

Fővárosból

áthelyezett angol és francia női divattermet és szabás tanítást Széchenyi-u. 24. szám alatt rendeztem be, hol a legutolsó divat szerint készítek elegáns kosztümöket és bármilyen alkalmi ruhát, pontosan és szolid ár mellett. Gyászruhák 6 óra alatt készülnek el. A hölgyközönség becses pártfogását kérve tisztelettel
Moskovitz Ferencz,
női szabó.

Mig a készlet tart,

az új „Béka áruház“-ban Piacz- és Hatvan-u. sarkán, legújabb facouis selyem bluzok 10 K. Szövet etamin és batizt bluzok 5 K. 1 vég angol vászon, finom szálu 11 K. 1 kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2-40 K. Szövet maradékok 140 cm. széles 3 K. Férfi ingek és fehérneműek remekválasztékban. Fiu és lánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban,

Szűts István

uri szabóüzlete, angol és hazai szövetüjdön-
♦♦ ságok raktára ♦♦
Hunyadi-u. 13. sz. a.

INSTRUKTOR.

Jelesen érettségizett, szegény sorsu, intelligens joghallgató, ki teljesen a maga erején tartja fenn magát, jobb családnál 1—2 középiskolai tanuló mellé ebéd esetleg vacsora kosztért instruktornak ajánlkozik. Megkeresést e lap kiadóhivatalába kér.

Egy nagyobb
parti vétel folytán iskolai lüster kötények, fehérneműk, harisnyák potom árban kapható Starknál Piacz-u. 7. sz. Vecsei-ház. Kérem a cégre ügyelni.

Jutányos vétel.
Ten yesztés re
tisztavérű sárga Orpington törzs, egy Standard állású kakas és három hozzávaló tojó tyúk
40 koronáért megvehető.
Gazdasági udvarnak való-ságos disze.

Debreczen, Csígekert-u. 19. sz.

Koller Ferencz
cipész mesternél
elsőrendű gyermekcipők is kaphatók minden nagyságban Batthyányi-utca 22. szám alatt

Párisi divat
szerint plüsséroz a legszében és leggyorsabban Gerzsáné utóda, Miklós-u. 5.

Brüll és Grósz
cégznél ruhavászon, csikos és sima métere 50 fillér. Csapó-u. 26.

Szemölcsöt
felelőség mellett három nap alatt fájdalom nélkül elmulasztok. Csapó-u. 12.

Műkedvelő fényképészeknek és festőnövendékeknek
szakszerű oktatást ad egy a fényképezést és festészet minden ágában teljesjártas fővárosi modern fényképész. Czim a kiadóhivatalban.

Brüll és Grósz
cégznél harisnya újdonságok, Muszlin harisnya 1 korona 10 fillér.

ALKALMAZÁST KERESNEK

Két
izr. fiút teljes ellátásra elfogadok, akiket második kereskedelmista fiann oktatna. — Vagy leányokat zongora használattal is. Széchenyi-utca 24.

Átvénnék
ügynökséget, vállalatot vagy üzletet. — Esetleg bérbe is. Cim a kiadóban.

Elsőrendű
színesző vagy másodrendűnek szép szoba villanyvilágítással minden órában kiadó Szalkai-u. 6.

Özvegy
urino ellátásra elfogad 1-2 uri iskolás fiút. József kir. herczeg-u. 17. utcai lakás.

Inteligens
izraelita családnál 1-2 tanuló teljes ellátást nyerhet. Czim a kiadóban.

Házaló
ügynökök jó keresetre tehetnek szert, Erdélyi, Miklós-u. 22. Értekezhetni a déli órákban.

Idősebb
urino teljes ellátást keres jobb családnál. Értekezhetni Arany János-u. 49.

Egy
használt jó karban levő másológép megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy
jó házból való fiu üveges tanulókat fizetéssel fölvetik. Blattner Józsefnél, Csapó-u. 1.

ELADÓ

Egy szép
salon butor és egy szép díjosa ebédő butor eladó. Értekezhetni: Sestakert, Poroszlai-ut 1. szám.

Hajdu-Bagason
teljes termésben levő 1208 négyeszőgőli szőlő termésével és hozzá tartozó hordókkal eladó. Értekezhetni Debreczen, Darabos-u. 26.

Eladó

olcsón 2 darab beosztott üzleti álvány és egy puíd.
Czim: Miklós-utca 22. sz. alatt.

ELADÓ
a Sestakertben
Poroszlai-ut 48.

számu igen jól gondozott szőlő, mely most november hó elsejéni átadással négyeszőgőlenként 18 K-val kevés pénzzel megvehető.

Bauer-telegen
Honti-u. 9. sarok ház, két szobás lakással, mellék-helyiségekkel 540 korona. Malvin-u. sarokház egy szoba, konyha stb. 3600 K felelészben készpénz, felelészben 5 évi törlesztéssel 6% kamattal megvehető. Bővebbet Csapó-u. 12.